

滌心軒隨筆 唐湘齋

72  
不拜偶像

「不拜偶像」一語，基督教是指不向聖賢遺像敬禮，但社會上一般人所說的「不拜偶像」，其意義與基督教所說的不同，而是指不要盲從「權威」「泰斗」而言。基督教所指不向聖賢敬禮的不拜偶像，固不足取，而普通一般的意義，乃是不要一味盲從所謂「權威」「泰斗」或「名人」之流，實合於「依法不依人」的佛理。世界上的芸芸衆生，都免不了盲目崇拜偶像，只要是「權威」或「泰斗」說出來的話，錯的也是對的；倘若年不高而德不劭的人，說話最有道理，也很難發生作用。釋迦牟尼佛看到衆生貪從偶像的弱點，故以「依法不依人」的道理教示衆生。倘若「依人」，那就叫做盲從偶像，一定不依法」，就叫做盲從偶像，一定要做到「依法不依人」，那才是真正的不拜偶像。不過我們也不能把「依法不依人」這句話曲解，權威或大師講的話，如果是合於法，合於理的，我們當然應該信從，這不能說是崇拜偶像。以前我遇到一位不够謙虛的朋友，他自己不會做文章，看到人家文章中偶而引證印光大師或太虛大師的話，他就批評人家拜偶像。那位朋友的思想顯然是錯

誤的，所謂「依法不依人」，是指不依權威大師不合法不合理的言論，如果引證權威大師合法合理的言論，怎可說是崇拜偶像呢？依照佛陀「依法不依人」的遺教，小法師小居士所說合於佛法的話，尙且可以依從而引證之，何況是印光大師的嘉言呢！遵守「依法不依人」的佛話，可使權威名流說錯的話，不致貽害世人，也可使無名小子的理嘉言，不致湮沒不彰。所以「依法不依人」一語，在真理的顯揚上，是很有其重要性的。

73 不揀尊幼

「和尚要他老，老了才是寶」。我以前聽到一位年輕和尚說到這話，他對於社會上重老輕少之風，似乎有不勝牢騷之感。的確，一味的揀別尊幼，也是不合佛法的。宗鏡錄有云：「凡夫地中，過雖主盡，不妨深解，說有理者，皆可信受。但諸凡夫說有理者，皆是宿非今始學，若非宿習，今學至非，唯謂他語，自仍迷理；以迷理故雖得多言，未解權實，說則乖離，若解理者，不揀尊幼，但求道不求事，依法不依人。如阿濕婆特因舍利弗見之求法，即偈答言：『年既幼稚，學日又初淺，豈能宣

民間不懂佛理的人，神佛不分，把神看得與佛一樣高，不知佛的地位遠超於神，是不合佛法的。我於民國卅七年即來臺灣，那時內地來臺的法師居士還是很少，我那時早在臺北晚報及臺灣佛教月刊上破斥神佛不分，所以來台較早的老法師老居士們，都知道我是破斥神佛不分的急先鋒。可是我過去破斥神佛不分未免過火，以致形成今日佛教界「輕神」「慢神」的風氣，我深深感覺懺悔。為什麼我要懺悔呢？因為民間的神佛不分，固然要不得，但現在一部份佛教徒的輕神慢神，也是同樣的要不得。要知佛陀教我們重視一切衆生，神也是衆生之一，神也有佛性，神也是我們過去的父母，也是未來的諸佛，怎可輕侮？比我們人類低微的螞蟻，佛陀尙且教我們應該重視，何況高於人類的天神，焉可不敬！出苦飛航的作者何侃如居士說得好：「吾人

本期中值得介紹的新作有文珠法師的「從貧賤說到功德法財」念生居士的「繼續談鬼小者」，以及方倫居士的「最上乘禪」等諸篇。其他如慚愧佛子的漫畫「不要輕視這小小的墾石」是轉載自臺中佛教蓮社文藝班主編的「蓮光」壁報。在目前反共抗俄的大前題下，以冀喚起政府當局和社會人士的注意。張慈惠小姐的宣傳旅行日記，代替本刊記者報導了各地佛徒對佛教熱烈的場面，讀後令人欣奮不已！美國新聞處供稿，梅辛華先生所譯「美國出版佛學新書」告訴大家佛教正在美國已引起普遍的注意。再看「美國佛教新聞」更可以預卜美國佛教的前途，有着無限的希望！請讀者們期待着吧！一待洋和尚入國弘法，試看佛教再有人叫迷信也不？「世界佛教教旗」是一篇常識問題的譯述，但原文並未指明那一種色彩代表什麼，含義如何，讀後仍感茫然，編者將逕函世佛會詳詢，容後再報。故事「天女散花」也寫得不錯，惜原義甚深，初機不易瞭解，希作者以後多選淺近易解者。拙作「在家學佛常識」係根據「學佛行儀」所編，如有錯悞，敬求各地大德指正！

律航老法師於民國卅八年佛誕節出家的時候，曾立下十條大願，其中第七願會這樣說：「我今爲僧，不爲濫充通家」。我覺得這「不濫充通家」一語，是很切中時弊的。因爲我們學佛的宗旨，對己是爲淨化身心，對人是爲利益衆生，若是爲了炫耀自己的深奧，就失去了學佛的意義。楞嚴經云：「因地不真，果招糺曲」，所以我們做佛教的事，動機一定要純正。真正博通經藏的通家，本來是值得我們欽敬的，但若並無學問而濫充通家，不僅於人於教不利，且爲佛教大衆化

久居三界。上帝五岳城隍灶神等，爲因果界之長官，焉能不敬！倘逢其會，用俗人磕頭法敬禮，弔唁尊長亦如之。五體投地之大禮，佛門三寶前行之，尊重佛故。「我覺得以上幾句話，是很正知正見的，就是說對於神像，只能用俗人的磕頭禮，對於佛門三寶，才能用五體投地的大禮。這樣神佛既有分明，也可無輕神慢神之嫌。可是現在的佛教徒中，存在着各走極端的現象，不明佛理的信佛者，他們對於神佛行着同一的禮節：稍明佛理而一知半解的佛教徒，往往又犯着輕神慢神的毛病，遇到了神像，昂首傲然，毫無禮節，實不是佛教徒應有的態度。總之，我們不可神佛不分，但也不能輕神慢神。

75  
不充通家

長阿含卷第九十上經：「云何九難解法？謂九梵行：若比丘有信而不持戒，則梵行不具。比丘有信有戒，則梵行具足。若比丘有信有戒而不多聞，則梵行不具。比丘有信有戒，有多聞，不能說法，則梵行不具。比丘有信，有戒，有多聞，不能說法，則梵行不具。比丘有信，有戒，有多聞，能說法，則梵行具足。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，不能養衆，則梵行不具。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，則梵行不具。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，不能於大衆中廣演法言，則梵行不具。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，能於大衆廣演法言，則梵行具足。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，能於大衆廣演法言，則梵行具足。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，於大衆廣演法言，又得四禪。則梵行具足。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，於大衆廣演法言，具足四禪。不於八解脫逆順遊行，則梵行不具。有比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，於大衆中，廣演法言，具足四禪，於八解脫逆順遊行，然不盡有漏成無漏，心解脫，智慧解脫，於現法中自身作證，生死已盡，梵行已立，所作已辦，更不受有，則梵行不具。若比丘有信，有戒，有多聞，能說法，能養衆，能在大衆廣演法言，成就四禪，於八解脫逆順遊行。捨有漏成無漏，心解脫，智慧解脫，於現法中自身作證，生死已盡，梵行已立，所作已辦，更不受有。則梵行具足」，梵者清淨之義。離過非本師釋迦牟尼佛所稱之比丘也。梵行之立，始於信戒，終於不受後有，此本師之教，如日月經天，江河行地，無量河沙諸佛再世，不可或易也。畜妻而曰不受後有，寧非滑天下之大稽，可笑孰甚！如其不然

讀經劄記

之障碍。反過來說，只要能利益大眾，普遍佛法，雖受淺薄之譏，也應該樂意的努力實行。

呢？因我覺得人生在世，不可不言，但亦不可多言，尤其像我學淺識陋，更不能不戒懼多言之失。做這樣盡量求其短的文章，一方面固然也可發揮平日學佛的感想，一方面也可約束自己的言論不致過偏。人非聖賢，孰能沒有或多或少的偏見，爲貢獻自己的心得，而又要盡量

而知所節制。元邱素話有云：「有口不可多言，無多言則言重於舞鼎；有心不可多思，無多思則思合乎鬼神」。又云：「靜坐一刻，便有片刻之功；輕發片言，便有片言之罪」。以上二話，我平日時常體味，玩索。